Escola Secundaria de Alcacer do Sal
Fisica 12° ano — Teste 1 17/11/2004

GRUPO |

. Para cada um dos seis itens deste grupo sdo indicadas cinco
hipéteses de resposta, A, B, C, D ou E, das quais s6 uma esta
correcta.

. Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a
alternativa correcta que seleccionar para cada item.

e Alndicagdo de mais do que uma alternativa implica cotagao nula
para o item em que tal se verifique.

. Nao apresente célculos e/ou justificagdes.

1. Uma esfera € langada sobre uma mesa horizontal, atingindo o solo no ponto P. Considere desprezaveis a resisténcia do ar e o

atrito entre a esfera e a mesa.

solo P

Qual dos gréficos seguintes pode representar o modulo da componente horizontal da velocidade da esfera, Vy, em fung¢ao do

tempo decorrido desde o langamento até a mesma atingir o ponto P?
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2. Um projéctil foi langado duas vezes, a partir do mesmo ponto, com velocidade inicial de igual modulo e &ngulos de

elevacao diferentes, num local onde a resisténcia do ar pode ser desprezada.

Qual dos esquemas pode representar as velocidades do projéctil a altura correspondente a linha a tracejado?

(B)

(C)

(D)
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3. Uma particula descreve, com movimento uniforme e no sentido indicado na figura, uma trajectdria circular,

centrada na origem O do sistema de eixos xOy.

Qual dos seguintes pares de vectores Vel representam, respectivamente, a velocidade e a aceleragédo num

ponto da trajectoria?

a=28-2¢6,
a=-8¢,
a=-8¢,
3=-88,+286,
7=28,-2¢,




4. As equacdes que traduzem o movimento de um projéctil, em relacdo a um sistema de eixos cartesianos, s&o:

x=30t (S
y=40t- % gtz (Sh
O ponto de langamento do projéctil e o ponto em que atinge o solo estdo no mesmo nivel.

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagéao correcta.

O maddulo da velocidade do projéctil é 3,0 ms™...

(A) ... no instante inicial.

(B) ... num instante compreendido entre o instante inicial e aquele em que atinge a altura méaxima.
(C) ... no instante em que atinge a altura maxima.

(D) ... num instante depois de ter atingido a altura maxima.

(E) ... no instante em que atinge o solo.

5. Num cruzamento de estradas passam, sem colidir, um automével A e uma mota M com velocidade em relagéo

a Terra, respectivamente, {/JA =V5X, et M= ng (v>0).

Nestas condi¢des, podemos afirmar que a velocidade...
(A) ... da mota em relagéo ao automovel é vE xt vE v
(B) ... da mota em relag&o ao automaovel é - vE x T vE y
(C) ... do automével em relagéo a mota é - Vgx + ng

(D) ... do automdvel em relagdo a mota é - Vgx - ng

(E) ... do automoével em relagao é mota é nula.

GRUPO I

Apresente todos os calculos que efectuar

1. Duas criangas, A e B, cada uma em sua janela, largam simultaneamente uma bola para a rua cujo
pavimento é considerado horizontal.
Tomando como referéncia o sistema de eixos indicado na figura, a velocidade inicial da bola langcada por A e

VOA =20 5,( (ms '1) e a velocidade inicial da bola largada por B é {/JOB =3,0 (5}x + 3,0 E)y (ms ‘1). As bolas

atingem a rua no mesmo instante, caindo a bola largada por A a 2,0 m da vertical de langamento.
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Considere desprezaveis os efeitos das forcas resistentes.

1.1 Calcule, em relagao a rua, a coordenada Y, da posi¢do de cada langamento.

1.2 Qual ¢ a velocidade da bola largada por B no instante em que esta atinge a altura

maxima? Justifique.

1.3 Calcule o modulo da velocidade da bola langada por B ao atingir o solo.



2. Uma atleta de 45 kg salta, na horizontal, de um desnivel de 1,0 m, ap6s uma corrida sobre uma
plataforma, e cai a distancia de 1,6 m, medida desde a plataforma ate ao ponto de chegada ao solo, como se indica
na figura 5 (situagéo A).
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2.1 Calcule o médulo da velocidade que ela atingiu na corrida, no instante em que saltou.

2.2 Qual e a velocidade com que a atleta atinge o solo, neste salto?

2.3 Como ja estudou Fisica, a atleta interroga-se agora sobre se, no caso de ela saltar para cima com 0 mesmo médulo
de velocidade e segundo um angulo de 30° com a horizontal (situagdo B), cairia mais longe ou mais perto do que na
situagdo A. Procure a resposta por meio dos calculos adequados.

(Se nio resolveu o item 2.1., considere vo =3,2ms™.)

3. Duas balas, B4 e B, foram langadas simultaneamente, a partir de um local O (origem de um referencial
xOy) para dois alvos, A; e A,, respectivamente. Ambas tém velocidade de modulo vo= 270 m s”, no instante
t, = 0,00 s. Os alvos encontram-se ao mesmo nivel do local de lancamento, mas a distancias diferentes, tal
como se observa na figura.

A bala B4, é langada com o &ngulo de elevagao de 60°. Admita que a resisténcia do ar é desprezavel.

sin 60° = 0,87
cos 60° = 0,50

3.1 Considere o movimento da bala B;.

3.1.1 Mostre que o valor da ordenada maxima atingida pela bala é

3.1.2 Calcule as coordenadas do alvo A;.
3.1.3 Admita que néo existe o alvo A4, nem mais nada que impega o movimento da bala. Calcule a sua

velocidade no instante t = 50 s.
3.2. Considere o movimento das balas B4 e B..

3.2.1. Qual das balas atingiu a altura maxima num menor intervalo de tempo? Fundamente a sua resposta.

3.2.2 Qual o alvo que foi atingido em primeiro lugar? Fundamente a sua resposta.
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